

向初中生销售电子烟,立案查处!

见习记者 沈婷婷 通讯员 周昆

本报讯 近日,长兴县市场监管局根据新修订实施的未成年人保护法,查办了全省首例向未成年人销售电子烟案件。

当日,有市民举报长兴某电子烟专卖店销售电子烟给在校初中生。县市场监管局执法人员立即前往该店核查,并联合县烟草局协同执法。经询问商店老板、销售员、购买电子烟的学生,调取、查阅视频及店铺收银记录等发现,该电子烟专卖店自2021年6月以来,未履行有关查验义务,违规向长兴县某中学的两名在校初中生销售电子烟烟弹各1枚。

“当事人的行为涉嫌违反未成年人保护法有关规定,我们对该案立案查处,目前正在进一步侦办中。”县市场监管局综合执法队副大队长邹炜介绍,今年6月1日,新修订的《中华人民共和

国未成年人保护法》正式施行,将电子烟禁止性规定写入法律是一大亮点。其中第五十九条规定,学校、幼儿园周边不得设置烟(含电子烟,下同)、酒、彩票销售网点;禁止向未成年人销售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金;烟、酒和彩票经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售烟、酒或者彩票的标志;对难以判明是否是未成年人的,应当要求其出示身份证件。

不久前,浙江省烟草专卖局、浙江省市场监督管理局联合制定了《保护未成年人免受烟侵害“守护成长”专项行动方案》,指出要加大涉烟违法行为查处力度,更加注重预防为主、防治结合、综合治理,有效保护未成年人健康成长。为遏制电子烟向未成年人群体蔓延势头,长兴县市场监管局联合烟草管理部门全面整顿电子烟市场,特别加强了对中小学周边商店、超市等未成年人集中区域的监管。



卷帘门“锁”人 消防员解困

7月12日2时许,接到温州鹿城区锦绣路一店面有人员被困的消息后,下吕浦消防救援站消防员立即赶赴现场。经勘察,因店面二楼漏水,导致一楼自动卷帘门受潮短路,2名人员被困。消防员迅速展开救援。10分钟后,被困人员被救出,现场无人员伤亡。消防部门提醒:市民被困时,要保持镇定,及时拨打119或110报警,切莫强行开门窗或暴力突围,防止受到二次伤害。
通讯员 李梦庄

杭州中小学暑托班来了 不得组织集体补课、讲授新课

见习记者 邱锦 通讯员 杭教

本报讯 12日,杭州市教育局联合相关单位于今年暑期开展小学生暑期托管服务试点工作。

本次托管服务试点工作主要面向杭州市2020学年小学一至五年级在籍学生开展,2021年计划先在上城区、拱墅区、西湖区、滨江区、钱塘区、萧山区、余杭区、临平区、西湖风景名胜区试行。由各区委为单位,依靠辖区内的中小学校,统筹设立服务地点,向学生提供看护为主的托管服务。托管服务初定为两期,分别从7月19日和8月9日开始,每期10个工作日,从每天上午8:30持续到下午5:30。各个暑托班的班额为40人左右,按照师生比10:1左右配备教师、志愿者和管理人员。师资组成主要由各区教育部门和学校引导鼓励教师志愿参加,并由各区委吸纳大学生志愿者等参与。暑期托管服务

优先照顾双职工、外来务工人员等暑期看护有困难的家庭子女。

据介绍,暑托班的托管服务以看护为主,提供托管服务的学校应开放教室、图书馆、运动场馆等资源设施,在做好看护的同时,合理组织提供集体游戏、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等服务,不得组织集体补课、讲授新课。暑托班的服务地点,以区为单位根据实际情况统筹设立,要求设在辖区内硬件设施较好、交通较为便利且暑期没有大型维修项目的中小学校。在设立服务点时,虽然并不是每个学校都设立,但各区也会考虑到服务点的分布是否合理、辐射面积是否足够。原则上一个街道(乡镇)应至少设立一个服务点。暑托班坚持“自愿、公益”原则,适当收取费用,各有关区青少年活动中心等将作为本次托管服务的收费主体,收费标准50元/人·天(不含中餐费),家庭困难的学生可适当减免。

舟山首次拍到中华穿山甲野外活动影像

夏艺瑄 唐毓蔚 庄丹

近日,舟山普陀区生物多样性调查专家团队在新一轮红外相机数据采集过程中,首次拍摄到国家一级重点保护野生动物——中华穿山甲的影像。这也是舟山市首次由红外相机记录到中华穿山甲的踪迹。

视频中,中华穿山甲在地上缓慢前行,身体和尾巴略左右摆动,还时不时将吻端下探到地面,左右嗅动,搜索食物,十分可爱。

中华穿山甲是全世界8种穿山甲之一,分布于中国、南亚和东南亚等地,是我国珍稀濒危物种。今年,中华穿山甲更是升级为国家一级重点保护野生动物,被列入《濒危野生动植物物种国际

贸易公约(CITES)》附录II、IUCN红色名录和《中国生物多样性红色名录》极危(CR)物种。由于穿山甲食性单一、对生境需求较高、栖息生境破碎化严重,野外种群数量不断减少。本次普陀区内中华穿山甲的发现,对于该物种的地理分布、栖息环境的研究具有重要意义。

据介绍,今年3月起,普陀区作为承接生物多样性调查评估任务的全省29个重点区域之一和全市唯一县区,在去年开展历史资料收集整理等准备工作基础上,全面开展陆域生物多样性调查。舟山市的中华穿山甲曾在历史上有过记录,但近年来未发现过中华穿山甲的活动踪迹。本次调查共发现中华穿山甲新洞穴6个,拍摄到穿山甲的红外相机点位3个(间隔500米左右),影像记录的中华穿山甲数量为4头。

提升基层治理水平 夯实国家治理根基

新华社 高蕾 孙少龙

《中共中央 国务院关于加强基层治理体系建设和治理能力现代化建设的意见》11日对外发布。意见从完善党全面领导基层治理制度等方面入手,对健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平提出具体要求。

基层治理是国家治理的基石。基层强则国家强,基层安则天下安。一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层,党和国家的大政方针能否真正落实落地,关键也要看基层。统筹推进乡镇(街道)和城乡社区治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程,必须常抓不懈,丝毫不能放松。

基层是社会治理的基础和重要支撑。“治国有常,而利民为本”,党和国家的方针政策能不能贯彻好、落实好,事关每一位老百姓的切身利益。要坚持以人民为中心,提高基层特别是村(社区)服务能力,着力解决人民群众操心事、烦心事、揪心事,才能不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

要提升基层治理水平,就必须坚持与时俱进,应对新情况、解决新问题。当前,中国特色社会主义进入新时代,社会面貌发生深刻变化,利益格局也在进行深刻调整,这要求我们不断健全基层治理体系,提升基层治理的能力,应对挑战、化解风险。要坚持党对基层治理全面领导,增强乡镇(街道)行政执行能力、为民服务能力、议事协商能力、应急管理体系、平安建设能力,加强村(社区)组织动员和综合服务、兜底服务能力建设,提升基层治理信息化、智慧化水平,呼应好人民群众多层次、差异化、个性化的新需求、新期待,更好地夯实国家治理的根基。

(上接1版)

窗口咨询量减少30%

老百姓使用后感受如何?舒胜、张晨回访了一些市民,“大家都说很方便。”

周女士就是点赞的市民之一。她想把户口从安吉迁到吴兴,听说“最美湖警”专区上线后,就向AI“湖宝”咨询:“买房子要迁户口。”很快,“湖宝”就将所需材料告诉了周女士,还推送了一个“二维码”链接,扫一扫就能进入办理页面。

周女士按流程提交材料,10分钟就迁好了户口。“真是太方便了!我之前也迁过户口,曾尝试在网上查资料,但相关业务太多,看花眼也没找到,最后还是去窗口办理,花了2个小时。”

这阵子,黄继平也感觉来咨询的市民少了。“以往,这两个月是户籍业务办理的高峰期。有了‘最美湖警’后,对比去年6月以来的窗口咨询量,减少了30%。”他说,与此同时,户籍网办件大幅增加,在总量上升的情况下现场办件量下降20%。

据了解,“最美湖警”专区还设立了生态警务、人文警务、护航经济、反诈骗等板块,为老百姓提供咨询类服务。“‘最美湖警’微信小程序也即将上线,将给湖州市民提供全方位服务。”在舒胜看来,只有推动政务服务由掌上可办向好办、易办转变,才能使老百姓实实在在感受到公安数字化改革带来的便捷。